

## 福建省华侨历史学会会员代表大会在平潭举办

11月30日,福建省华侨历史学会第八次会员代表大会在平潭举办。福建省侨联党组书记、主席陈式海,省侨联党组成员、秘书长朱根娣,以及来自全省高校科研院所的学会代表、专家学者等80多人通过线上线下形式参加。

会议听取并审议通过了福建省华侨历史学会第七届理事会工作报告、《福建省华侨历史学会章程》(修正案),选举产生了第八届理事会,陈式海当选为会长。

会议期间,还举办了“陈嘉庚与南侨总会”研讨会,侨史专家学者们聚焦“南侨总会与陈嘉庚”等相关主题,进行了深入交流研讨。

(据福建省侨联)

## 福建成立首个东南对外传播与英语写作中心

近日,由福建省政府新闻办指导的东南对外传播与英语写作中心成立大会在福建技术师范学院举行。这是福建省首个东南对外传播与英语写作中心。

据介绍,该中心作为集教学、科研和服务为一体的工作平台,将为培养具有国际文化传播能力、能讲好中国故事的优秀英语人才作出贡献。

中心学术委员会主任赖海榕表示,东南对外传播与英语写作中心将立足福建、面向海外,通过学术对话和创新合作,致力于推动福建省高校英语写作的教学改革、科研发展,传播正能量,讲好中国故事,扩大“一带一路”交流圈,努力培养具有民族情怀和国际视野的英语人才。

(据福建日报)

## 尼加拉瓜和中国复交一周年庆祝活动

尼加拉瓜和中国庆祝两国复交一周年招待会12月9日晚在尼首都马那瓜国家会议中心举行。尼国民议会议长波拉斯、总统顾问劳雷亚诺和中国驻尼大使陈曦等约300人出席活动。

波拉斯表示,复交一年来,尼中双边交流合作不断拓展。尼方感谢中方给予的帮助,愿在减贫、城市化建设、数字技术等领域借鉴中国经验。

陈曦致辞表示,中尼复交顺应历史潮流,惠及两国和两国人民。一年来,两国政治互信不断巩固,务实合作成果丰硕,人文交流精彩纷呈。希望两国继续加强团结、合作和友谊,在各领域取得新的发展。

8日晚,庆祝两国复交一周年专场音乐会在尼加拉瓜国家剧院举行,两国小学生合唱团演唱了《我爱你,中国》《茉莉花》和《我的尼加拉瓜》《纯净的桑树》等中尼歌曲。12月1日,中国电影展映月在尼启动,20余部中国电影、电视剧、动画片和纪录片将在尼国家电影中心和电视台展映。(新华)

# 中国(福建)侨界人才交流活动举办

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,认真落实中央和省人才工作会议部署,实施“引侨资、汇侨智、聚侨力”工程,引导侨界力量服务高质量发展,在福建省人社厅、省侨办指导下,由省侨联与福建省新侨人才联谊会共同主办的中国(福建)侨界人才交流活动于11月27日—29日在福州举办。活动聚焦“汇聚侨智 创新发展”主题,宣传推介福建人才创新创业环境,搭建人才对接交流平台。

福建省省委常委、统战部部长王永礼对侨界专业人才、归国留学人员等为福建高质量发展作出的贡献表示感谢。他希望大家抢抓产业发展机遇,用足用好各项政策,加大科研力度,加强成果转化应用,不断提升自主创新能力,推动企业发展壮大,以科技赋能生物医药产业高质量发展。各级统战部门和侨联要坚持以侨为本、以侨为桥,用心用情做好服务,搭平台、建机制、解难题,更好凝聚侨心侨智侨力,促进人才与

企业、科技与产业精准对接、深度融合,助力我省高水平创新型省份建设。

据悉,本次活动包括召开福建省新侨人才联谊会理事会,为福建省获得中国侨联第九届“中国侨界贡献奖”的获奖人士发放证书、推介福建省人才政策、发布福建省高层次和紧缺急需人才信息、举行“侨专之家”“福建省侨联新侨创新创业基地”授牌仪式等。期间,部分项目对接达成了初步合作意向。

据了解,福建省新侨人才联谊会自2014年6月成立以来,积极围绕国家和地方人才发展战略,进一步聚合和推动新侨人才发挥独特作用,突出抓好发现、举荐、联系、服务侨界人才工作,多渠道、多方式做好海外人才的举荐和引进,提升服务能力,以侨引侨、以侨引智,构筑了新侨人才联络联谊、合作交流、参政议政、引资引智的工作平台,有力地支持了侨联组织事业的发展。

(据东南网)

## 塞尔维亚航空首个直飞中国航班落地

12月10日,在天津滨海国际机场,JU702航班准备着陆。

当日,搭载约170名旅客的JU702航班在天津滨海国际机场顺利落地,标志着“贝尔格莱德—天津”直飞航线正式开通。

据了解,该航班由塞尔维亚航空执飞,机型为空客A330—200,每周一班,航班单程飞行时间约10小时。这也是塞尔维亚航空使用其现有品牌名称(AirSERBIA)开通的首条中国航线。

(新华)



## 塞尔维亚总理：贝尔格莱德至天津直航加强塞中经济联系

塞尔维亚总理布尔纳比奇12月9日在首都贝尔格莱德举行的塞尔维亚航空贝尔格莱德—天津直航首航仪式上说,这条直飞航线的开通将进一步促进塞尔维亚和中国的经贸合作。

中国驻塞尔维亚大使陈波,

塞尔维亚建设、交通和基础设施部长韦希奇以及塞尔维亚旅游部门代表等出席首航仪式。

布尔纳比奇表示,塞尔维亚航空开通同中国的直航充分体现了塞尔维亚坚定开展对华合作的决心。过去十年,塞尔维亚对华出口额增长了152

倍,塞航直航的开通将进一步便利双方人员往来,促进两国经贸合作,吸引更多对塞投资,带动旅游产业复苏,密切两国人文交流。

陈波祝贺航线开通并表示直航对中塞关系发展具有重要意义。她说,今年7月中国海

南航空开通北京—贝尔格莱德直航,现在塞航又开通贝尔格莱德—天津直航,相信这将为两国各领域合作带来新机遇。塞尔维亚航空曾在中塞抗疫合作中发挥重要作用,相信今后也将为促进两国合作和经济发展提供助力。

(新华)

## 中资企业为马来西亚青年搭建成长平台

马来西亚南部柔佛州新山市,一座由中国建筑第三工程局马来西亚公司承建的现代化数据中心——万国数据中心正拔地而起。负责现场施工技术的马来西亚华人工程师张贻龙近日在接受记者采访时说,该项目已成为他加速实现职业理想的平台。“项目已经是我第二个家了,看着项目从无到有,特别有成就感。”

26岁的张贻龙至今记得2019年刚入职中建三局马来西亚公司,就被派往位于新山的房建项目担任技术员的经历。

“虽然我本科学的是工程管理,但当时刚刚毕业,对施工现场,特别是许多一线使用的技术软件并不熟悉,心里很是忐忑,”他说,“不过,中国同事给了我很大帮助,鼓励我不要怕犯错,大胆去干。”

做施工计划、协调业主和

施工队伍、调整施工图纸……几年间,张贻龙从一个毫无现场施工经验的“小白”迅速成长起来,现在同时负责包括数据中心在内两个项目的现场技术工作,管理着一个四人小团队。

“我的工作就是和各方协调确认技术细节,保证施工图纸没有问题,推进施工顺利开展。”他说。

万国数据中心项目经理黄光强眼中的张贻龙踏实勤奋、聪明好学。“很多东西教一遍就能学会,敢于踏出‘舒适圈’挑战自己,进步很快。”黄光强说,有像张贻龙这样的马来西亚同事,是公司很多业务得以在当地顺利开展的重要原因。

中建三局马来西亚公司总经理吴磊近日介绍说,公司自2013年成立以来,建设了多个标志性项目,包括马六甲的文化地标“又见马六甲”剧院和马

来西亚电子商务领域最大的物流基础设施项目菜鸟吉隆坡数字物流中枢(eHub),而且这两个项目均获得了中国建设工程鲁班奖(境外工程)荣誉。

“作为积极践行‘一带一路’倡议的中资企业,我们不仅在当地建设优质工程,还致力于建设国际化的人才培养平台,”吴磊说,“我们主要的400多名员工中外籍员工占一半以上,平均年龄三十多岁,绝大多数在马来西亚当地招聘培养,其中也不乏来自叙利亚、巴勒斯坦等多国的技术人才。”

张贻龙对记者说,大学临近毕业找工作的时候,他就瞄准了在马中资企业。“我是柔佛州土生土长的二代华人,虽然还没有去过中国,但我手机里装满了抖音、微信等各种中国软件,看的是中国的电视节目。能在中资企业工作并参与

‘一带一路’建设,特别是能回到柔佛州建设家乡,这是很奇妙的缘分。”

三年多来,虽然大部分时间都在项目上,但中资企业丰富灵活的培训让张贻龙和同事们并没有被局限在工地的小圈子。

“中国专家提供的远程培训和马来西亚公司提供的培训内容很丰富,不仅有和一线建设息息相关的技术类培训,也涵盖了工程管理最新的方式方法。”张贻龙说,有一些培训内容可能暂时还用不上,但相信对他未来的成长很重要。

在中资企业工作对张贻龙来说还有一层特殊的意义。“我希望能够成为中国同事和马来西亚同事之间沟通的桥梁,让马来西亚同事更好地了解中国。”

(新华)